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Die Gleichung einer Geraden , die durch zwei gegebene
Punkte geht .

Da eine Gerade stets dieselbe Richtung beibehält , so
bildet sie , wie wir gesehen haben , mit dem positiven Teil der
XAchse überall denselben Richtungsunterschied , also den¬

selben Winkel , sie hat überall
dieselbe Steigung. Legt man z . B .
(Fig. 14) durch zwei Punkte P1
und P 2 eine Gerade , so ist
zwischen ihnen die Steigung

Ui Vi

Die Steigung von P 1 bis zu einem
beliebigen Punkt P ist

?/ .

Diese Steigungen müssen für jeden
Punkt gleich groß sein, wenn die

Linie gerade sein soll . Also ist die Gleichung der Geraden,
die durch zwei gegebene Punkte geht :

th — th = V ~ th
Xi — X % X — Xi

. ^ '

Bemerkung : Die Punkte P x , P 2 und P kann man in
ihrer Lage vertauschen ; man kann also die linke Seite auch
—- — und die rechte auch —- - oder —- - oder - - -2
rp _ _ rp rp ._ rp pp _ rp rp _ rp■ tAŷ i/rj^ Ar Xg Ar A d-2
schreiben .
Aufgabe : 1

y —

. Diese Gleichung (3 ) auf die Normal¬
form zu bringen .

Vi Vi 2/2 (x — xt)

y — y±- Vl X
OC-t

- - — + Virp _ rv x ^

M
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2 . Die Richtigkeit dieser Gleichung ist an Fig . 15 nach¬
zuweisen.

Übung : 1 . Gegeben sei Punkt (xx = 3 ; yx = 5 cm) und
Punkt (xx = 4 ; yx = — 3 cm). Wie
heißt die Gleichung der Geraden, die
durch diese Punkte geht ?

2 . Die Koordinaten der End¬
punkte einer Strecke sind xx = 2 ,
yx — — 3 und x2 = ■— 4 , y2 = 2 cm .
Wie lang ist die Strecke , und wie
groß ist ihre Steigung und ihr Kg - 15.
Steigungswinkel?

Aufgabe : Den Schnittpunkt zweier Geraden zu finden.
Die Gleichung der einen Geraden sei :

y = Mx x + nx
und die der anderen

y — M2 x + n2
Wenn ein Punkt zugleich auf zwei Linien liegt , so müssen

seine Koordinaten die Gleichungen beider Linien erfüllen. Hat
der Schnittpunkt also die Koordinaten xx und yx, so ist

Vi = Mx xx + nx
und

yx == M2 xx + n2
Diese zwei Gleichungen haben die zwei Unbekannten xx

und yx, die sich demnach berechnen lassen :
Mx xx + nx = M0_ xx + n2

xx (Mx — M2) = w2 — nx
fln — n -.

Mx - M2
n, =

Mx - M2
Mx n2 — Mx nx + Mx nx M2 nt

M, — Mn

yi
Mx n2 — M2 nx

M
~
^^ Mn

Bemerkung : Die Gleichungen der Geraden sind vom ersten
Grade , wir erhalten aus ihnen nur ein x und ein y , und
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